
 
 
 
 

 ديناميك
 اي هاي چهارگزينه پرسش

 
 
 )ميمفاه(ت كن حريقوان 
حركت بـا  همواره در حالت  يهانكياجرام  ي آزاد و دور از همه يدر فضا را كيي كه لازم است تا موشيروين  -1

 سرعت بماند كدام است؟
 صفر) 2 .به راه انداختن آن لازم است يه براك ييروين) 1
 .است كمتناسب با سرعت موشه ك ييروين) 4  كوزن موش) 3

 ـيده يهل م يسطح افق يك يرا با سرعت ثابت رو يصندوق  -2  ـ   يم چرا وقت  ـك ياز هـل دادن دسـت م م يش
 ستد؟يا يند شده و سپس مكت صندوق كحر
 .شود يگاه وارد بر صندوق باعث توقف صندوق م هكيت يعمود يروين) 1
 .شود يوزن صندوق باعث توقف صندوق م يروين) 2
 .گردد ين صندوق و سطح باعث توقف صندوق ميب كاكاصط يرويوزن و ن يروين نديبرآ) 3
ت ك ـرو در خلاف جهـت حر ين نيمانده و ا يباق يلغزش كاكاصط يرويم تنها نياگر از هل دادن دست بردار) 4

 .گردد يصندوق بر آن وارد شده و باعث توقف صندوق م
 يهـا  نهياز گز يكدام كند ك يت مكاب شروع به حرون با شتيامكقرار دارد و  يونيامكف ك يرو يخيقالب   -3

 خ درست است؟ير در مورد يز
 .ندك يت مكون حريامكخود ثابت مانده و همراه  يخ در جاي) 1
 .لغزد يون ميامكت كخ به جلو و در جهت حري) 2
 .ون وجود دارديامكخ و ين يب كاكرا اصطيلغزد ز يخ به عقب مي) 3
 .رود يخ به عقب ميون ظاهراً يامكت كز باشد با شروع حرين ناچويامكخ و ين يب كاكاگر اصط) 4

 ر درست است؟يز يها از گزاره يكدام ك  -4
 .ندك يت مكروها حريند نيبرآ يالزاماً جسم در راستا) 1
 .روهاستيند نيبرآ يت جسم در راستاكالزاماً سرعت حر) 2
 .ت مماس استكر حريالزاماً سرعت در هر لحظه بر مس) 3
 .جهت هستند رو و سرعت هميشتاب حاصل از ن الزاماً) 4
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بـر  ي سطوح ظرف  همهه از طرف ك ييروهايند نيوجود دارد، برآ در حالت تعادل عيما يمقدار يدرون ظرف  -5

 دارد؟ يا ع چه رابطهيشود، با وزن ما يع وارد ميما
 .ندارد يخاص ي رابطه) 4 .تر است شيب) 3 .برابر است) 2 .تر است مك) 1

 دام سمت است؟كبه  كبه سمت غرب باشد سرعت متحر كيوارد بر متحر يروهايند نيه برآك يا در لحظه  -6
 شرق) 2  غرب) 1
 ن است باشدكمم يبه هر سمت) 4 شرق و غرب يدر راستا) 3

 : . . . اند از وارد بر آن عبارت يروهايت است، نكآرام در حر  اچهيبا سرعت ثابت بر سطح در يقيقا  -7
 ، مقاومت هوا)حاصل از فشار آب( يشناور يرويوزن، ن) 1
 يشناور يرويوزن، ن) 2
 قيشران موتور قايپ يروي، مقاومت هوا، نيشناور يرويوزن، ن) 3
 شران، مقاومت آبيپ يروي، مقاومت هوا، نيشناور يرويوزن، ن) 4

 ند؟ك يف ميرا در حالت تعادل توص ير جسميز يها نهياز گز يكدام ك  -8
 .چرخد ين ميه به دور زمك يا ماهواره) 1
 .ندك يم يثابت دارد ط يه بزرگك يرا با سرعت يمنحن يريمس يلياتومب) 2
 .رش قرار داردين نقطه از مسيه در بالاترك يتوپ) 3
 .رود يبالا م يبداريه با سرعت ثابت از سطح شك يلتيكموتور س) 4

 است؟ ت آجر درستكحر ي ارهنه دربيدام گزكاست  يثابتجهت اندازه و  يدارا يوارد بر آجر يروهايند نيبرآ  -9
 .شود يسرعت آجر ثابت م) 2 .ندك يدا ميپ يآجر شتاب ثابت) 1
 .ابدي ياهش مكسرعت آن ) 4 .ابدي يش ميسرعت آجر افزا) 3

 :ن نقطهيوارد بر آن در بالاتر يروهايل نكم، يانداز يرا در امتداد قائم بالا م يجسم  -10
 .تر از وزن آن است مكر و تر از صف بزرگ) 2 .تر از وزن آن است بزرگ) 1
 .برابر وزن آن است) 4  .شود يصفر م) 3

 ـگردد، در تماس با سـقف ن  يه توپ برمك يم طوريزن يقائم به سقف اتاق م يرا در راستا يتوپ  -11 وارد بـر   يروي
 درست است؟ F1 ،F2جهت  ي نه دربارهيام گزدك. است F2، و موقع برگشتن F1ند شدن كتوپ در هنگام 

 بالا، بالا) 4 نييبالا، پا) 3 نيين، پاييپا) 2 ن، بالاييپا) 1
 ـ ين فرو ميدرخت با شتاب بر زم ي پس از سقوط از شاخه نيوتن يكبه وزن  يبيس  -12 ب را يافتد، اگر وزن س

 دام است؟كنش كوا يروين ميرينش بگك يروين
 .مينش هم نداركوا يرويست نين در تماس نيب با زميچون س) 1
 .ندك يافت مين دريب در اثر برخورد با زميه سكاست  ييروين) 2
 .ب استيسقوط س يمقاومت هوا در ط ييروين) 3
 .ندك ين رو به بالا وارد ميزممركز ب بر يه سكگرانشي است  يروين) 4

 . . .  .وارد بر جسم  يروهايند واكنش نك يدر هوا سقوط م يه جسمك يهنگام  -13
 .شود ين و بر هوا وارد ميبر زم) 2  .شود يبر هوا وارد م) 1
 .صفر است) 4  .شود ين وارد ميبر زم) 3
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باشـد   Nكتاب واكنش سطح ميز بر ، اگر قرار دارد يافق يزين بر سطح مكبه صورت سا Wبه وزن  يتابك  -14
 ؟ي صحيح كدامست گزينه

 .اند نش همكنش و واكنش سطح كوزن و وا يروين) 1
N ي رابطه) 2 W=  است نيوتنبه علت قانون سوم. 
N ي رابطه) 3 W=  است نيوتنبه علت قانون اول. 
N ي رابطه) 4 W=  جه شده استينت نيوتناز قانون دوم. 

 ـكسـطح   يل با سرعت ثابت روكمطابق ش Wبه وزن  يجسم  -15  ـيش  ـشـود،   يده م نـه در مـورد   يدام گزك
 كنش و واكنش درست است؟ يروهاين
 .شود ياش وارد م بر عامل به وجود آورنده F يرويواكنش ن) 1
 .شود يگاه وارد م هكيبر سطح ت W يرويواكنش ن) 2
 .ندك يم ياست و آن را خنث Wواكنش  N يروين) 3
4 (F  وf ندشان صفر استيكنش و واكنش هستند و برآ يروهاين. 

 د؟ينكرا مشخص  نادرست ي نهيگردد، گز يل برمكفرود آمده و مطابق ش يفقس بر سطح ايتوپ تن يك  -16
 .شود ياز طرف سطح تماس بر توپ وارد م N يروين) 1
 .تر است از وزن توپ بزرگ N يروين) 2
 .ندك يز اثر ميبر م N يروينش نكوا) 3
 .وزن توپ است N يروينش نكوا) 4

 رده است؟كرو بر گلوله اثر يدر حالت تعادل است حداقل چند ن رو شكل روبهمتصل به نخ به  يا گلوله  -17
1 (1 
2 (2 
3 (3 
4 (4 

 است؟ نادرستنش كنش و واك يروهاينه در مورد نيدام گزك  -18
 .ستين يكيرو ين دو نينقطه اثر ا) 1
 .ها همواره صفر است ند آنيبرآ) 2
 .اند يا گرانشي يكيتركاند مثلاً هر دو ال نوع يكهر دو از ) 3
 .اند همواره در خلاف جهت هم) 4

اگر طنابي را كه مطابق شكل به ديوار متصل است بكشيم واكنش نيرويـي كـه دسـت بـر طنـاب وارد        -19
 …كند  مي

 . شود توسط طناب بر ديوار وارد مي) 1
 .شود توسط ديوار به طناب وارد مي )2
 .شود توسط طناب بر دست وارد مي) 3
 . شود توسط ديوار به دست وارد مي) 4

W

f F

N

N

W

F



 
 
 
 

 ديناميك
 هاي تشريحي پاسخ

 
 )ميمفاه(ت كن حريقوان 

 :هاي زير تعريف كرد توان به يكي از صورت نيرو را مي
مثلاً از يك مكـان بـه   . شود نيرو عاملي است كه اگر بر يك جسم اثر كند باعث تغيير در وضعيت حركت آن جسم مي) 1

 . رود مكان ديگر مي
 . سم بر يكديگر استدو ج) تأثير(كنش  نيرو، برهم) 2

، يا بدون تماس باشـد  )زند مثل چكشي كه بر ميخ ضربه مي(اين تأثير ممكن است ناشي از تماس مستقيم دو جسم باشد 
 ) هاي آهن توسط آهنربا مثل چذب براده(

بر يك جسـم   مثلاً نيرويي كه زمين. ست بنابراين حتماً داراي اندازه و جهت استا ارينيرو كميت برد :هاي نيرو ويژگي
 . پائين است كند بدون تماس مستقيم بوده و روبه وارد مي

كنـد كـه در اينجـا سـه      هاي مربوط به آن از قوانين معيني پيروي مي ي بين نيرو و حركت و كميت رابطه :قوانين نيرو
 . كنيم مورد مهم از آنها يعني قوانين نيوتن را مطرح مي

كند، مگر آنكه تحت  يا حركت يكنواخت روي خط راست خود را حفظ مي يك جسم حالت سكون و :قانون اول نيوتن
 . تأثير نيرويي، مجبور به تغيير آن حالت شود

گيرد كه با برآيند نيروهـاي وارد بـر جسـم، نسـبت      اگر به يك جسم نيروهايي وارد شود شتابي مي :قانون دوم نيـوتن 
 . ارون داردجهت است و با جرم جسم نسبت و مسقتيم دارد و با آن هم

Fa
m

= 
، ولـي در  هرگاه جسمي به جرم ديگر نيرو وارد كند، جسم دوم هم به جسم اول نيرويـي برابـر آن   :قانون سوم نيوتن
 .كند خلاف جهت وارد مي
 . دهد كه نيروي وارد بر يك جسم يك جانبه نيست و همواره عملي دوجانبه است اين قانون نشان مي

 

 )2( ي گزينه -1
در  .دهد يخود ادامه م يت قبلكنواخت به حريكوارد نشود جسم به طور  ييرويچنانچه بر جسم ن نيوتنمطابق قانون اول 

تواند با موتور خاموش و بـا همـان    شود پس موشك مي اينجا نيز، از طرف هيچ عامل خارجي بر موشك نيرويي وارد نمي
 . سرعت قبلي به حركت خود ادامه دهد

A

A   ساده 
B    متوسط 
C    دشوار 
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 )4( ي گزينه -2
ام هل دادن جسم، سرعت ثابت بوده پس برآيند نيروهاي وارد بـر جسـم صـفر اسـت و نيـروي اصـطكاك در       چون هنگ

مانـد كـه بـا     كشيم تنها نيروي اصطكاك باقي مي شود وقتي دست از هل دادن مي خلاف جهت حركت بر جسم وارد مي
 . گردد كه جسم بايستد كند و سبب مي حركت مخالفت مي

 )4( ي گزينه -3
ت ك ـه حرك ـد ينكدقت . ندكون خود را حفظ كخواهد حالت س يشود و م يوارد نم ييرويخ نيبر قطعه ) يلخت( يرسنيمطابق قانون ا

 . لغزد ماند و نسبت به كاميون رو به عقب مي با حركت كاميون يخ بر جاي خود ميخ نشده است و يبر  ييرويجاد نيون باعث ايامك
 )3( ي گزينه -4

vFاست  يبردار ي رابطه يك نيوتنه قانون دوم كدقت شود  m
t

→
→ Δ=

Δ
vرو بـا  ي ـن يعني 

→
Δ 

vه كن است كجهت است و مم ا شتاب همي
→

Δ  باv
→

 )ل روبروكمثل ش(راستا نباشد  هم 
ن اسـت در خـلاف   ك ـراستا هستند اما مم و شتاب حتماً هم ييجا رو جابهيم باشد سرعت، نير مستقيت بر مسكالبته اگر حر

 .ت استكر حريشه مماس بر مسيدر هر حالت سرعت هم يول. جهت هم باشند
خودرويي را درنظر بگيريد كه در حال ترمز كردن است يعني نيروي اصطكاك در خلاف جهت  ،به عنوان يك مثال ديگر

 . نيرو حتماً در جهت حركت جسم نيست يعني اينكه. شود حركت خودرو بر آن وارد مي
Fنيز بايد گفت كه طبق ) 4(ي  در مورد گزينه ma= جهت هستند نيرو و شتاب هميشه هم . 

 )2( ي گزينه -5
كـه بـا آن در تمـاس    ظـرف   هر قسمت ه ازكل دارد يع تمايما

ند ك يوارد م ييرويع نين ظرف بر مايزد بنابرايرون بريبه باست 
ين نيروها از تمام نقاط تماس ظرف و مـايع بـر مـايع وارد    كه ا
 . اند نشان داده شده F3و  F1 ،F2شود و در شكل با  مي

 F3و  F1 ،F2 يروهـا يند نيبرآع يبه علت متعادل بودن ما. شود ين وارد ميز از طرف زميوزن ن يرويع نين بر مايهمچن
 .اندازه و در خلاف جهت آن است با وزن آن هم

F F F W W (F F F )
→ → → → → → → →
+ + + = ⇒ =− + +1 2 3 1 2 3 

 )4( ي گزينه -6
ن ييوزن رو بـه پـا   يرويشود ن يتاب مرو به بالا پر يا گلوله يند مثلاً وقتك يت نمكروها حريند نيجسم الزاماً در جهت برآ

 .رود ياست اما گلوله رو به بالا م
 )4( ي گزينه -7

و . شود كه منشأ اين نيرو فشار مايع اسـت  بالا وارد مي مايعي قرار گيرد از طرف مايع بر آن نيرويي روبهدرون اگر جسمي 
بـا همـين    5ي اين نيرو در فصل  رهدارد توضيحات بيشتر دربا ها را بر سطح آب شناور نگه مي همين نيرو است كه كشتي

 . آمده است» نيروي شناوري«عنوان 
منظور از نيروي پيشران نيز همان نيـروي موتـور   

كند يـا   ها وارد مي قايق يا نيرويي كه باد بر بادبان
نيرويي است كه در اثر پارو زدن باعـث پيشـروي   

 . شود كشتي مي

 U) نيروي شناوري(
F)پيشران(

W

R )قاومت آبم(
R′ )مقاومت هوا(

v2
vΔ

v1

A

B

B

A

B

B

F3
F2F1

F3

F1F2

F3

F1F2
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 )4( ي گزينه -8
ه ك. نواخت روي خط راست استيكت كا در حال حري ماند مين كا ساي ينعيدر حال تعادل است  يم جسمييگو يم يوقت

رش تحـت  ياز مس ـ  ن نقطهيه توپ در بالاتركد گفت يز باين ،3 ي نهيدر مورد گز. ن شرط وجود دارديا 4 ي نهيفقط در گز
 .نيست ند نيروهاي وارد بر آن صفربرآي »ماند اما ساكن نمي« ن استكه ساكوزن است هر چند  يروير نيتأث
 )1( ي گزينه -9

Fطبق قانون دوم نيوتن  ma= ،شتاب جسم نيز ثابت خواهد بود وقتي نيرو ثابت است . 
 )4( ي گزينه -10

ي مسـير تنهـا نيـروي     و در بالاترين نقطه .ستين باشد الزاماً در حال تعادل نكلحظه سا يكه اگر جسم در كد ينكدقت 
 . شود وزن بر جسم وارد مي

 )2( ي گزينه -11
ن از طرف ييدر خلاف جهت سرعت، رو به پا ييروين يعنيشود  ياسته مكخورد از سرعتش  يه توپ به سقف مك يهنگام

ن است بر تـوپ  ييه رو به پاكسقف  يتماس يروين لحظه نيلحظه متوقف شود، در ا يك يشود تا توپ برا يسقف وارد م
رو ين ينكه اگر بر جسم ساكد ينكدقت . گردد ين برمييجهت بوده و توپ به پا ز هميوزن آن ن يروين وارد شده و با نكسا

 .رديگ يرو شتاب و سرعت ميوارد شود، جسم در جهت ن
 
 
 

. رسم شده اسـت ) 3(ي بازگشت توپ  و در لحظه) 2(ي توقف  ، لحظه)1(ي برخورد  در شكل فوق وضعيت توپ در لحظه
 : ام كند شدن سرعت بنويسيميعني هنگ) 2(تا ) 1(اگر نيروي متوسط وارد بر توپ را در فواصل 

) . يعني روبه پائين است v)VF m m
t t

−Δ= = <
Δ2 

 : يعني در هنگام برگشتن بنويسيم) 3(تا ) 2(به همين ترتيب اگر نيروي متوسط وارد بر توپ را در فواصل 
) .يعني روبه پائين است v )VF m m

t t
− −Δ= = <

Δ Δ23 

 Fدر جهـت   در لحظـات اوليـه   وارد شود سرعت جسـم  F يروين ينكه اگر بر جسم ساكد ينشان ده :سؤال
 خواهد بود؟

Fيعني 
→

vبا  
→

vv. جهت است هم  vv m vF m F m( ) F
t t t

→→ →→ →
→ → →=−Δ= → = ⎯⎯⎯→ =

Δ Δ Δ
 

 )4( ي گزينه -12
كند پس واكـنش آن نيرويـي اسـت     ي زمين بر جسم وارد مي نيروي وزن نيرويي است كه كره

 .كند ي زمين وارد مي كرهمركز بر كه جسم 
را وارد كنـد، جسـم    Fنيروي  Bبر جسم  Aيادتان باشد كه بنا به قانون سوم نيوتن، اگر جسم 

B  نيز به جسمA  نيرويF− كند را وارد مي. 
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 )2( ي گزينه -13

بر گلوله عبارتند از مقاومت هـوا و وزن آن   وارد يروهايند نك ياش اثر م رو بر عامل بوجود آورندهينش هر نكا وايواكنش 
 .ندك ين اثر ميره زمكب بر هوا و يز به ترتيها ن نش آنكه واك

 )4( ي گزينه -14
هر  Wو  Nه ك يشوند در حال ينش بر دو جسم مختلف وارد مكنش و واك يروهايه نكد گفت يبا 1 ي نهيدر مورد گز

 يطيجسـم را در شـرا   يت ـكت حريوضـع  نيـوتن ه قانون اول كد گفت يبا 3 ي نهيدر مورد گز. تاب وارد شده استكو بر د
وارد شده  Wو  N يروين سؤال بر جسم دو نيه در اك يشود در حال يوارد نم ييرويچ نيه بر جسم هكند ك يم يبررس

 :جسم، شتاب آن صفر خواهد بود ماندنن كسابا توجه به  نيوتنپس طبق قانون دوم است 

F m a W N N W
→ →
= → − = → =∑ 

پـرد   مثلاً وقتي يك ورزشكار از سطح زمـين قـدري مـي   . از تعادل جسم بدست آمده است Wو  Nاندازه بودن  يعني هم
 . شده است Wكمتر از  Nرود، نيروي  يا وقتي جسمي در گل فرو مي. شده است Wبزرگتر از  Nنيروي 

 )1( ي گزينه -15

 . شود اش وارد مي بر عامل بوجود آورنده Fبا توجه به قانون سوم نيوتن واكنش نيروي 
 .شود ين وارد ميره زمكز كبه مر Wه واكنش كم يد بگوئيبا) 2(نه يدر مورد گز
 .شود يوارد م) اش د آورندهعامل بوجو(گاه  هكيبر سطح ت Nه واكنش كم يد بگوئيبا) 3(نه يدر مورد گز
بر سطح تماس بطـور   fنش كو وا) مثلاً دست ما(ت جسم كبر عامل حر Fنش كه واكم يد بگوئيز باين) 4(نه يدر مورد گز

 .شود يمتقابل وارد م
 )4( ي گزينه -16

 .مراجعه شود 15حات تست يبه توض
ويي است كه توپ بـر ميـز در خـلاف    نير ،شود بنابه قانون سوم نيوتن واكنش آن توسط سطح بر توپ وارد مي Nنيروي 
 . كند وارد مي Nجهت 

 )3( ي گزينه -17

لازم  Fكننـد پـس نيـروي     ايجاد مي Oشتابي به سمت  mgو  Tدر حالت عادي نيروهاي 
 . را خنثي كند Tو  mgاست تا اثر 

 
 

 )2( ي گزينه -18
 . ها يك عمل غير فيزيكي است شوند بررسي برآيند آن يچون بر دو جسم مختلف وارد م

و واكنش نقاط تاثير مختلفي دارند مثلاً تـوپي را درنظـر بگيريـد كـه بـه       نيروهاي كنش
كند نيروهاي كنش و واكنش بر توپ و ديـوار بصـورت جداگانـه وارد     ديواري برخورد مي

ممكن است از لحاظ رياضـي دچـار   توانيم برآيند آنها را صفر بدانيم  شوند بنابراين نمي مي
ي  اندازه و خلاف جهت هم صفر است اما دو نيرو دو بردار رياضي نيستند و نقطه هماين مشكل شويد كه برآيند دو بردار 

 .توانيم برآيند آنها را صفر بدانيم از ديدگاه فيزيك، بنابر توضيحاتي كه گفته شد، نميپس . ها بسيار مهم است اثر آن

F

mg

T

O

B

C

B

B

B

A

F′ F



 133  »ديناميك« 3فصل 

 )3( ي گزينه -19
چون دست بر طنـاب نيـرو وارد كـرده اسـت،      شود اش وارد مي همانطور كه گفتيم واكنش هر نيرو بر عامل بوجود آورنده

 . كند طناب هم بر دست نيرو وارد مي
 F12. البته در نقطه تماس طناب با ديوار هم نيروهاي كنش و واكـنش داريـم  

واكنش آن است كه طناب  F21كند و  نيرويي است كه ديوار به طناب وارد مي
 . كند ديوار وارد ميبر 
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